

जन्मपावत्या (2 से 6 वर्ष) में शिवात्मक विकास (Motor development during child-hood) →

परिभाषा एवं रूप —

शिवात्मक विकास से नात्मर्ष बालक के भीतर शिवात्मक क्षमताओं (Motor Abilities) तथा शिवात्मक कौशल (Motor skills) के विकास से है। इसके द्वारा बालक अपनी मांसपेशियों पर नियंत्रण कान सीख पाता है, जिससे बालक अपनी शिवाओं से चले 2 नियंत्रित कान सीख जाता है। जन्म के बाद ही शिवाओं का निष्क्रिय तथा क्रियाशील होना है, वही बालक के रूप के नियंत्रण में आ जाती है। शिवात्मक विकास को "जन्मपावत्या चोद्यम का विकास" भी कहा जाता है।

जेम्स ड्रेवर (James Drever) के अनुसार (→)

"शिवात्मक विकास का सम्बन्ध उन चिन्ता एवं कृत्यों से है, जो मांसपेशियों की शिवाओं से सम्बन्धित है। इसका सम्बन्ध जीव की उस क्रियाशीलता से है जो वह किसी परिस्थिति विशेष के कारण है।"

हर्लॉक (Harlock) 1978 — "शरीर की विभिन्न मांसपेशियों पर नियंत्रण का विकास ही शिवात्मक विकास है।"

शिवात्मक विकास गर्भकालीन अवस्था (prenatal period) के भीतर ही शुरू हो पाता है। बालक के जन्म के बाद शिवात्मक विकास की गति तीव्र हो जाती है। लगभग 6 वर्ष की अवस्था तक बालक अपनी अधिकांश मांसपेशियों की शक्तियों पर नियंत्रण कान सीख जाता है।

अन्वयवस्था (Babyhood) में ही जन्म बालक का ~~क~~ इतनी मांसपेशियों की शक्ति पर नियंत्रण हो जाता है, जब उसके हाथों की शक्ति में शिवात्मक कौशल (Motor skills) का विकास होता है।

का विकास प्रारम्भ हो जाता है।
अचपनावस्था के अन्तिम भाग

कौशलों (Skills) का विकास बाल्यावस्था (Childhood) में पूर्ण होता है। बाल्यावस्था में बालक अपने-आपके अन्तिम स्नाइप कोना है, उसके अचपनावस्था कादि (पुनर्) का अचपनावस्था कोना है, उनके अन्तिम भाग कोना है, उनके अन्तिम भाग कोना है। उनके अन्तिम भाग कोना है। उनके अन्तिम भाग कोना है।
M.K. Johnston et. al, 1966

बालक के कौशलों का विकास

बालक की परिपक्वता को (अन्तिम भाग कोना) पर मुख्यतः निर्भर करते हैं। स्वयं कोना करना (Self feeding) तथा स्वयं कपड़े पहिनने (Self dressing) के कौशलों का विकास इस अवस्था तक पूर्ण हो जाता है। इस अवस्था के अन्तिम भाग बालक स्वयं कोना करने में शुरू करने में सक्षम हो जाता है कि वह कोना करने शुरू करने में करता है। P.L. Lyness 1951 के अनुसार यदि इस अवस्था

में बच्चों को स्वयं कपड़े पहिनने का अवसर दिया जाता है तो बच्चे लगभग 6 वर्ष की अवस्था तक उच्चतम प्रकार के कपड़े पहिन कोना (करते हैं)।
(लगभग 5 वर्ष की)

अवस्था तक बालक ब्रश करना, कपड़े कलना तथा ब्रश करने (लगभग) 5-6 वर्ष की बालक कोना करने कोना (अन्तिम भाग कोना) में शुरू हो जाता है। 6 वर्ष की अवस्था का बालक कोना करने, सरल आकृतियों बनाकर इतने रंग करना जैसे कि बालक कोना करने विकसित होने कोना है। 6 वर्ष की अवस्था तक बालक कोना कोना करने पहिनने लगता है।

5-6 वर्ष की अवस्था तक बच्चों के हाथ के कौशल (Fine skills) विकसित होने लगते हैं। इस अवस्था में बालक कोना, (स्वयं ब्रश, कोना) परना के कौशल का विकास हो जाता है। हालांकि 3 वर्ष की अवस्था से ही यह कौशल विकसित होने लगता है।